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1. Scop și obiective de cercetare 

Scopul principal al lucrării este de a realiza o analiză cuprinzătoare și obiectivă a 

sistemului public de pensii din România pentru perioada 2000-2021, din perspectivă calitativă 

(prin analiza legislației specifice), și din perspectivă cantitativă (prin analiza indicatorilor 

economici și sociali). Această radiografiere a sistemului de pensii publice, din România, o 

considerăm necesară deoarece atât elementele parametrice, cât și cele structurale, ale legislației, 

au condus la deficite financiare semnificative, la creșterea nivelului datoriei publice și la 

expunerea unui număr din ce în ce mai mare de persoane vârstnice riscului de sărăcie și 

excluziune socială. 

Prin acest demers științific am dorit să analizăm problema de cercetare din două 

perspective, și anume: 

➢ din perspectivă administrativă, prin analiza politicilor sociale și a legislației specifice, a 

mecanismelor și pârghiilor folosite de stat pentru asigurarea unor venituri adecvate de 

pensii, precum și a propunerilor legislative care nu s-au regăsit în practica curentă; 

➢ din perspectivă economică, prin analiza unor indicatori economici: deficitul bugetar, datoria 

publică, cotele de contribuții, rata de dependență față de sistem, rata de înlocuire, 

inechitățile existente între pensionari, inechități de gen. 

Lucrarea de față are un caracter exploratoriu, descriptiv, inovativ și comparativ care caută 

să explice motivația reformelor din sistemul public de pensii din România, evoluția lor în timp 

și modul în care statul și-a onorat obligațiile de pensii față de participanții la sistem. 

Principalele obiective ale cercetării se referă la: 

O1. Inventarierea documentelor de referință care au stat la baza evoluției sistemului european 

de protecție socială; 

O2. Evaluarea elementelor parametrice care au influențat funcționarea sistemului public și unitar 

de pensii din România; 

O3. Analiza sustenabilității sistemului public de pensii din perspectiva unor indicatori 

economici, financiari, sociali, demografici și tehnici care au influențat funcționarea sistemului 

public de pensii din România; 

O4. Analiza dezechilibrelor rezultate în urma măsurilor legislative de adecvare a pensiilor 

publice; 

O5. Evaluarea rezilienței sistemului public și unitar de pensii din România și a disparităților 

teritoriale; 
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O6. Identificarea principalelor modalități și momente în care s-a intervenit legislativ în sistem, 

pentru a-i conferi durabilitate și reziliență; 

O7. Evaluarea inechităților de gen din perspectiva factorilor care influențează venitul salarial 

realizat al bărbaților și femeilor, ca element fundamental de calcul al pensiilor publice. 

Chiar dacă sfera de investigare este destul de vastă, prin obiectivele pe care le-am stabilit 

și metodologia de analiză, de la investigații teoretice la analize de date, am sperat să obținem 

rezultate care să ofere o imagine concludentă a sistemului de pensii actual, în urma cărora să 

facem câteva recomandări de eficientizare a sistemului. 

Interesul crescând pentru politici salariale eficiente are la bază convingerea că 

remunerația muncii nu este numai o consecință, reflectată și asupra pensiilor publice, ci o 

premisă pentru funcționarea unui cadru economic și social eficient. În România, diferențele de 

gen în remunerația muncii sunt printre cele mai mari din Uniunea Europeană. Disparitățile 

salariale și extinderea formelor de angajare precare (cu timp parțial, la salariul minim pe 

economie, cu acordul bilateral al muncii la negru) au ținut prima pagina a agendelor publice, 

vreme îndelungată. Vom căuta să identificăm impactul educației și a competențelor dobândite 

pe parcursul vieții asupra veniturilor din pensii, a remunerării muncii și a discrepanțelor care au 

existat în salarizarea femeilor și bărbaților în perioada analizată, a intensității muncii, 

accentuând, în acest caz, factorii care afectează realizarea unui stagiu de cotizare mai mic, 

comparativ cu al bărbaților.  

Cercetarea a căutat să identifice existența unui consens în ceea ce privește parcursul 

legislativ european și a celui românesc, în domeniul pensiilor publice, în perioada 2000-2021, 

atât în ce privește evoluția economică, socială sau politică, cât și în structurarea și funcționarea 

sistemului, flexibilitatea muncii și a condițiilor de pensionare, mobilitatea sau transferabilitatea 

pensiilor, economisirea alternativă și bunăstarea vieții.   

 

2. Structura și conținutul tezei 

Partea introductivă a tezei cuprinde aspecte referitoare la identificarea problemei de 

cercetare, scopul și obiectivele cercetării, reperele metodologice și motivația alegerii temei, interes 

derivat din complexitatea problemelor pentru persoanele vârstnice și reducerea calității vieții, 

creșterea riscului de sărăcie, inechitatea socială, inadecvarea veniturilor, amplificarea dependenței 

față de sistemul de protecție socială și nevoia absolută de intervenție și susținere a statului. 

Lucrarea este structurată în șase capitole, fiecare dintre ele căutând să analizeze, atât din 

perspectivă administrativă, cât și economică, legislația sistemului public de pensii din România, în 
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perioada 2000-2021. Capitolul VI este dedicat opiniilor exprimate de către specialiștii în domeniu 

privind validarea și susținerea celor exprimate pe parcursul teoretic al tezei. 

Realizarea unei analize obiective a sistemului de pensii din România nu se putea face fără a 

integra cercetarea în contextul legislativ european și a principalelor direcții și politici la care ne-am 

angrenat începând din anul 2007, odată cu integrarea în Uniunea Europeană. Înțelegem faptul că, 

proiectul politic și social european a fost unul foarte ambițios și a avut în vedere dorința de a crea 

o identitate europeană, promovând politici sociale comune, de creștere economică și coeziune 

socială care să răspundă problemelor din Statele Membre. 

Astfel, primul capitol (Cadrul legal european în domeniul protecției sociale. O abordare 

cantitativă și calitativă a asigurărilor sociale) prezintă evoluția cadrului legislativ european, a 

reformelor și a pârghiilor utilizate în vederea funcționării sistemului de protecție socială, în 

perioada 2000-2021, a principalelor reglementări proiectate și asupra sistemelor de pensii publice.  

Fără a exista un model unic de funcționare sustenabilă și viabilă a sistemelor de pensii europene, 

cadrul legal european a susținut Statele Membre în individualizarea parametrilor de bază care 

validează dreptul de pensie (vârsta de pensionare, stagiul de cotizare necesar, mărimea 

contribuțiilor, modul de organizare a sistemului etc.), prezente la toate sistemele publice de pensii. 

Rațiunea acestei decizii a generat o mare diversitate de sisteme de pensii, dependente de condițiile 

economice, sociale, demografice ce țin de apanajul fiecărui stat. Însă alterarea parametrilor de 

calcul, dinamica demografică, crizele economice au fost factori care au determinat guvernele din 

întreaga lume să adopte reforme ciclice în sistemul de protecție socială, pentru a face față 

problemelor de sustenabilitate financiară și de adecvare a veniturilor. Cu atât mai mult, cu cât 

mecanismele de protecție socială și-au menținut în principal caracterul indemnitar (fundamentat 

pe forma triunghiulară salariați - cotizații - prestații), iar stabilirea cuantumului acestora este într-o 

strânsă legătură cu venitul profesional pe care-l înlocuiește. Prin modul de organizare, sistemul de 

protecție socială a trebuit să răspundă și altor nevoi ale vârstei a treia: prin servicii medicale, prin 

prestații și ajutoare sociale, pe lângă cheltuielile cu pensiile. 

Cel de-al doilea capitol (Pensiile- formă principală de protecție socială în cadrul asigurărilor 

sociale de stat) restrânge sfera de analiză a sistemului de protecție socială și se focusează doar pe 

analiza retrospectivă a legislației pensiilor din România, accentuând analiza pe ultimii douăzeci de 

ani. Prin comparație, au fost analizate cele două reforme care au marcat perioada menționată, 

respectiv legislația sistemului public de pensii din perioada 2000-2010 (aflată sub incidența Legii 

nr. 19/2000) cu legislația sistemului unitar de pensii din perioada 2011-2021 (aflată sub incidența 

Legii nr. 263/2010). 
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Provocarea actuală, consacrată în obiective fundamentale ale politicilor sociale în România, 

constă în acordarea unor venituri de înlocuire permanente, adecvate și sustenabile financiar unui 

număr din ce în ce mai mare de pensionari și pentru o perioadă mai mare timp.  

Capitolul trei (Sustenabilitatea financiară a sistemului public de pensii din România) cuprinde 

analiza indicatorilor economici, sociali, demografici și tehnici derivați din măsurile legislative 

pentru asigurarea viabilității și sustenabilității sistemului. Măsurile legislative aleatorii au condus 

la dezechilibre economice și financiare precum și la inechități între pensionari, din lipsa unei 

viziuni pe termen lung, amplificând efortul financiar din partea statului, încurajând nemunca și 

generând probleme pentru procesul de reformă și pentru funcționarea unui sistem de protecție 

socială eficient. 

Cel de-al patrulea capitol (Reziliența sistemului public de pensii din România și disparități 

teritoriale) prezintă canalele principale prin care s-a realizat intervenția statului în viabilitatea și 

reziliența sistemului de pensii publice, cauzate de succesiunea și rapiditatea schimbărilor 

demografice, amplificate de fenomenul migrației și criza economică: plata unor prestații datorate 

inexistenței sistemului de asistență socială, ajustarea permanentă a parametrilor de venit ai 

bugetului de stat, modelarea parametrilor de calcul ai pensiilor (vârsta de pensionare, stagiu de 

cotizare,  cote de contribuții sociale), creșterea gradului de ocupare cu forță de muncă prin apelul 

la tânăra generație. Totodată, analiza datelor statistice ne-a permis să evaluăm și impactul celor 

două crize (din anul 2008 și 2020) asupra efectivului salariaților și pensionarilor, a veniturilor 

regionale din pensii și să evidențiem ponderea persoanelor vârstnice, în totalul persoanelor 

vulnerabile, pe regiuni de dezvoltare.  

Capitolul cinci (Tipologia inechităților de gen reflectate asupra pensiilor publice din 

România) analizează inechitățile de gen din perspectiva profilului profesional și al remunerării 

muncii generate în perioada 2000-2021, așa cum s-au manifestat din aplicarea actelor legislative 

adoptate, precum și din proiecția politicilor publice naționale și europene. Creșterea inegalităților 

de gen a fost o problemă asociată, de cele mai multe ori, cu diferențele salariale persistente și 

derivate, în principal, din timpi de muncă mai mici în cazul femeilor. Tiparele timpului de lucru s-

au schimbat considerabil în ultimele două decenii, din cauza schimbărilor tehnologice, a 

globalizării, a restructurării economice, a schimbării priorităților din familie și societate. 

Flexibilitatea este elementul cheie a timpului prezent care trebuie să fie prietenoasă, atât cu 

angajatul cât și cu angajatorul. Amânarea și nerezolvarea problemelor privind salarizarea și 

flexibilizarea timpului de lucru, pentru femei, se proiectează în prezent asupra veniturilor din 

pensii. Eliminarea inechităților salariale și implicit de pensie, între femei și bărbați, implică atât 
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aspecte economice, cât și non-economice, ce țin în general de responsabilități legate de familie 

(copii, părinți vârstnici, etc.). 

Ultimul capitol, cel de-al șaselea (Percepția specialiștilor privind cauzele și factorii care au 

influențat reformele sistemului public de pensii din România în perioada 2000-2021) a fost dedicat 

opiniilor exprimate de specialiștii din domeniu, privind cauzele și factorii care au determinat 

reformele sistemului de pensii. Cu ajutorul interviului structurat, grupat în patru părți, am urmărit 

identificarea cauzelor care au afectat sustenabilitatea pensiilor publice din România pe parcursul 

celor douăzeci și unu de ani, începând din anul 2000. În partea a doua a interviului am dorit 

identificarea factorilor care au influențat reformele sistemului public de pensii, iar în partea a treia 

am dorit să identificăm posibile soluții de reformare. Experiența profesională sau vârsta poate fi, 

în general, un criteriu de validare a unor puncte de vedere, în cazul unui anumit subiect.  

Ultima parte a tezei cuprinde concluzii, recomandări și limite ale cercetării, precum și 

potențiale direcții ale cercetărilor viitoare.  

 

3. Metodologia de cercetare 

Având în vedere complexitatea temei cât și perioada extinsă de analiză, prezenta 

cercetare face parte din sfera studiilor calitative, folosite în arsenalul cercetărilor sociale în 

special, dar și a celor administrative. Aspectele metodologice ale tezei au urmărit demersul 

științific al lucrărilor de specialitate, prin stabilirea principalelor obiective de cercetare pentru 

analiza sistemului public de pensii din România.  

Elaborarea prezentei lucrări s-a axat pe studierea aspectelor teoretice, legislative, 

empirice şi comparative ale sistemului, prin utilizarea metodelor calitative de colectare a datelor, 

în principal analiza de documente, analiză comparativă multicriterială, precum și realizarea unor 

interviuri cu specialiști și practicieni din domeniu. 

Etapa de documentare a constat în cercetarea teoretică a documentelor oficiale, naționale 

și europene, în principal cele cu caracter normativ (legi, ordonanțe, hotărâri de guvern și 

Directive, Rezoluții sau Tratate) care au reglementat pensiile publice la nivel european și 

național.  Atenția a fost orientată și spre diferite raportări ale instituțiilor naționale (CNPP, INS, 

MF) cum ar fi execuții bugetare, situații financiare anuale, diverse rapoarte și situații centralizate 

specifice. Cercetarea teoretică a fost completată de date statistice, menite să completeze 

informațiile asimilate, care ne-a permis evaluarea dimensiunii fenomenului studiat. Sursele de 

date statistice au fost, în principal, site-uri oficiale ale Eurostat, Comisia Europeană, OIM, 

OCDE, CNPP, INS, MF. A doua etapă, în cercetare, a constat în elaborarea matricei de analiză 
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și a avut ca punct de pornire construirea metodologiei de cercetare și a instrumentelor necesare 

pentru realizarea obiectivelor stabilite. În cea de-a treia etapă de cercetare, s-au aplicat 

instrumentele de cercetare după care s-au analizat și interpretat datele colectate. Ultima etapă în 

cercetare a constat în rezumarea datelor și a informațiilor obținute, în urma cercetării.   

În Capitolul I am analizat evoluția cadrului legislativ european, al reformelor și a 

pârghiilor utilizate în vederea funcționării sistemului de protecție socială, în perioada 2000-

2021, reglementări proiectate și asupra sistemelor de pensii publice.   

Scopul primului capitol a fost de a analiza reperele legislative europene în materie de 

pensii și de a identifica cauzele reformelor, contextul economic al perioadei analizate, 

cronologia legislativă europeană, cu accent pe obiectivele strategice europene și pe direcțiile 

politicilor sociale.  

Obiectivul fundamental al primului capitol a fost de a inventaria documentele de 

referință care au stat la baza evoluției sistemului european de protecție socială, acordând o 

atenție deosebită celor specifice pensiilor publice, căutând să răspundem la următoarele  

întrebări de cercetare: 

Q1: Globalizarea a influențat sistemele de protecție socială și pensii? 

Q2: Cum  a evoluat cadrul legal european în domeniul sistemelor de pensii publice? 

Q3: Care au fost cauzele ce au determinat reformele sistemelor de pensii? 

Q4: Cum s-au reflectat proiectele europene asupra calității vieții pensionarilor? 

Pentru a răspunde întrebărilor de cercetare, colectarea datelor s-a realizat cu ajutorul 

analizei de documente, metodă folosită în arsenalul cercetărilor sociale, în special, dar și în 

științele administrative. Dată fiind perioada extinsă de analiză, cât și contextul subiectului în 

care s-a desfășurat, metoda de cercetare utilizată ne-a oferit răspunsuri privind întrebările de 

cercetare în urma analizei documentelor de referință europene (Directive, Rezoluții, Tratate, 

Strategii), și ne-a deschis perspectiva direcțiilor politicilor europene, folosite ca repere în 

organizarea sistemelor naționale de protecție socială.  

Aceeași metodă de cercetare am utilizat-o și pentru cercetarea cantitativă a datelor 

prezentate în acest capitol, apelând, în principal, la surse secundare de date (colecții de date ale 

unor instituții europene, baze de date Eurostat, ESSPROS, Banca Mondială, OCDE). Relevanța 

și claritatea unor indicatori a fost conferită de utilizarea metodei comparative, folosind ca 

variabile serii de timp în principal, corelate cu indicatori economici și sociali  

Prezentarea succintă, în cadrul Capitolului II, a istoricului sistemului de pensii, din 

România, ne-a deschis perspectiva de analiză a elementelor care au contribuit la mecanismul de 

funcționare a sistemului de pensii, în perioada 2000-2021 (contribuabilul, contribuția de 
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asigurări sociale, stagiul de cotizare, contractul de asigurări sociale, vârsta standard de 

pensionare, beneficiarul de pensie, gestionarul sistemului, riscurile asigurate).  

Scopul Capitolului II a fost de a realiza o analiză mai amplă, în care să includem, pe 

lângă parametrii de calcul ai pensiilor, și elemente ale cadrului administrativ al întregului sistem 

de pensii.  

Obiectivele cercetării au constat în analiza evoluției sistemului public și unitar de pensii 

din România, analiza dinamicii componentelor sistemului și a legăturii dintre acestea, precum 

și a cauzelor care au determinat reformele în sistem, în cei douăzeci de ani.  

Întrebările la care am căutat răspunsuri în cadrul acestui capitol sunt: 

Q1: Care sunt elementele sistemului public de pensii? 

Q2: Cum a evoluat legătura dintre ele în perioada cercetată? 

Q3: Care este conținutul și evoluția tipurilor de pensii din sistemul public? 

Având în vedere rolul fiecărui element în mecanismul funcțional al sistemului public de 

pensii, desfășurarea studiului s-a realizat prin prezentarea evoluției fiecărui element și a 

caracteristicilor specifice, în orizontul de timp 2000-2021. Și în acest caz, pentru a realiza o 

analiză cât mai completă a aspectelor menționate mai sus, am ales ca metodă de colectare a 

datelor analiza de documente care, ne-a permis să obținem informații privind parcursul legislativ 

al fiecărui element studiat.  

Aceeași metodă de colectare a datelor am utilizat-o și pentru realizarea analizei 

cantitative a elementelor sistemului public de pensii (cote de contribuții, stagii de cotizare, vârste 

de pensionare, număr de beneficiari de pensii, număr de contribuabili etc.), date provenite din 

surse secundare (Eurostat, INS, CNPP, ANAF).  

În analiza legăturilor dintre elementele sistemice, am apelat și la metoda comparativă, 

folosind ca variabile principale serii de timp, grupe de vârstă, genul. Metoda comparativă ne-a 

ajutat la evaluarea indicatorilor privind veniturile din contribuții de asigurări sociale, a 

modificării stagiilor de cotizare în perioada analizată, a evoluției vârstelor de pensionare, a 

analizei pensionarilor în funcție de stagiu realizat (complet sau incomplet), precum și a evoluției 

pensionarilor pe categorii de pensii.  

Scopul Capitolului III a fost de a analiza sustenabilitatea financiară a pensiilor publice, 

din perspectiva unui cumul de dimensiuni (economico-financiară, socială, demografică și 

tehnică), pentru a cuantifica modul în care sistemul public de pensii din România și-a onorat 

obligațiile financiare față de pensionari, în cei douăzeci de ani analizați în acest demers științific.  

Din perspectiva dimensiunii economico-financiare și cu ajutorul metodei de cercetare 

utilizate (analiza documentelor), obiectivele specifice pentru acest capitol au fost:  



 

10 

P

a

g

e 

| 

10 

O1: analiza dinamicii indicatorilor economici care influențează pensiile (produsul intern 

brut și a cheltuielilor cu protecție socială și în special, cu pensiile);  

O2: analiza indicatorilor care influențează actualizarea pensiilor (veniturile și cheltuielile 

bugetului asigurărilor sociale de stat, deficitul bugetar și rata inflației);  

O3: cuantificarea evaziunii fiscale, provenită în special din munca la negru, sau 

subfinanțată;  

O4: analiza transferurilor de la bugetul de stat sub forma subvențiilor; 

Din perspectiva dimensiunii sociale, obiectivul specific pe care l-am avut în vedere a 

fost: 

O5: analiza indicatorilor sociali care influențează problematica pensiilor, respectiv 

dinamica raportului salariat/pensionar și a indicatorului rata riscului de sărăcie în muncă. 

Pornind de la rolul esențial al forței de muncă și al populației ocupate în funcționarea și 

finanțarea sistemului de pensii de tip redistributiv, am considerat important să analizăm și 

dinamica salariaților și a pensionarilor pe categorii profesionale (inclusiv cei proveniți din MAI, 

MApN, SRI). Și pentru că riscul de sărăcie a devenit un subiect fierbinte în rândul pensionarilor, 

nu putea lipsi din analiza dimensiunii sociale, indicatorul privind rata riscului de sărăcie în 

muncă.  

Din perspectiva dimensiunii demografice obiectivul specific urmărit a fost: 

O6: analiza indicatorilor demografici care influențează sustenabilitatea și adecvarea 

pensiilor, respectiv evoluția populației vârstnice, speranța de viață la 65 de ani, previziuni 

viitoare ale evoluției ponderii pensionarilor; 

Din perspectiva dimensiunii tehnice obiectivul specific pe care ni l-am propus a fost: 

O7: analiza unor parametrii de calcul ai pensiilor publice, cum ar fi vârstele de 

pensionare și vârstele efective de pensionare, durata vieții profesionale la femei și bărbați, 

evoluția pensiei medii de asigurări sociale, estimarea valorii punctului de pensie etc. 

Pentru îndeplinirea obiectivelor am utilizat analiza documentelor ca metodă calitativă 

de cercetare, utilizând date din surse secundare (CNPP, INS, MF, Eurostat) pentru perioada 

cercetată. Tot în cadrul Capitolului III am considerat necesar să analizăm și dezechilibrele 

rezultate ca urmare a eforturilor de adecvare a pensiilor, precum și efectele acestora.  

Astfel, scopul acestui subcapitol a fost de a analiza actele normative adoptate, de-a lungul 

timpului, pentru actualizarea pensiilor (prin indexare, recalculare, recorelare). Efectele 

măsurilor de adecvare a pensiilor s-au transpus în dezechilibre puternice, motiv pentru care  

demersul științific s-a axat pe analiza unor elemente de impact, cum ar fi: plafonarea 

contribuțiilor de asigurări sociale și transferurile la Pilonul II de pensii, tratamentul inechitabil 
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persistent dintre beneficiarii sistemului public de pensii și beneficiarii sistemelor neintegrate.   

Pentru înțelegerea măsurilor de adecvare a pensiilor publice, din România, am realizat un 

inventar al legislației care a reglementat acest proces, începând din anul 1990, până în anul 

2021. Volatilitatea legislativă specifică perioadei 1990-2000 nu o puteam omite din analiză din 

cauză că, a fost responsabilă de multe inechități și dezechilibre ulterioare.   

Obiectivul fundamental al demersului științific a fost de a realiza o radiografie a sistemului 

public de pensii din România, din perspectiva modului de reglementare a adecvării veniturilor.  

Întrebarea de cercetare la care s-a căutat răspunsul a fost: Cum a fost adecvat sistemul de 

pensii publice din România în perioada 1990-2021 și cum s-au transpus aceste reglementări în 

sistem?  

Pentru realizarea obiectivului acestui subcapitol am folosit ca instrument de cercetare 

analiza de documente, în principal analiza actelor normative care au reglementat în ultimii 30 

de ani sistemul de pensii din România. Pentru a răspunde la întrebarea de cercetare am analizat 

procesul de reglementare a adecvării pensiilor pe decade, focusând analiza în jurul celor patru 

legi care au reglementat în ultimii 30 de ani sistemul de pensii, din România: Legea nr. 3/1977 

privind pensiile de asigurări sociale de stat și asistență socială (prima decadă), Legea nr. 

19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale (a doua decadă), 

Legea nr. 263/2010 privind sistemul unitar de pensii publice (a treia decadă) și Legea nr. 

127/2019 privind sistemul public de pensii, atât cât este aplicată. 

Scopul Capitolului IV a fost de a realiza o analiză a rezilienței sistemului public de pensii 

din România prin intermediul unui  „Studiu de caz privind reziliența sistemului public de pensii 

în perioada 2001-2021 și disparități teritoriale”  și a măsurilor dispuse începând din anul 1990, 

perioadă fără de care, analiza nu s-ar susține și justifica complet.  

Obiectivul fundamental al Capitolului IV a fost de a identifica principalele modalități și 

momente în care s-a intervenit legislativ în sistem, pentru a conferi acestuia durabilitate și 

reziliență. Obiectivele specifice stabilite constau în: 

O1: Analiza impactului regional al celor două crize (numărul mediu de salariați și 

pensionari) în perioada 2000-2021; 

O2: Identificarea măsurilor dispuse în această perioadă și care au conferit reziliență și 

durabilitate sistemului public de pensii din România. 

Pentru realizarea acestor obiective am folosit ca metodă de cercetare analiza de documente, 

în special analiza legislației specifice din ultimii 30 de ani, însă fără să ne oprim doar asupra 

acesteia. De asemenea, am dorit să analizăm impactul regional al celor două crize, din 
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perspectiva indicatorilor - numărul mediu de salariați și pensionari- în perioada 2000-2021, cu 

o atenție aparte asupra subvențiilor bugetare, ca factor de echilibru a balanței de plăți a pensiilor. 

 Având în vedere caracterul inedit al abordării rezilienței sistemului public de pensii din 

România, întrebarea de cercetare la care am căutat răspuns a fost: Care au fost principalele 

măsuri, dispuse în cei treizeci de ani, care au conferit reziliență și durabilitate sistemului public 

de pensii, din România? 

Pentru a răspunde la această întrebare, am analizat cronologia procesului legislativ în jurul 

legislației fundamentale (Legea nr. 3/1977, Legea nr. 19/2000, Legea nr. 263/2010 și Legea nr. 

127/2019), precum și a legislației secundare modificatoare a celor de bază.  

Pentru că pensia publică este un produs al muncii, în studiul inechităților de gen 

persistente între pensionari analizate în cadrul Capitolului V, am considerat necesară realizarea 

unei analize intersecționale a muncii și a elementelor care influențează acest proces. Paradigma 

intersecționalității este importantă în domeniul pensiilor publice, datorită faptului că, anumite 

dimensiuni identitare cum ar fi nivelul de educație, competențele dobândite pe parcursul vieții, 

remunerarea muncii, intensitatea muncii, condițiile de muncă, anii lucrați, vârsta pot constitui 

factori de inegalitate între femei și bărbați, la stabilirea pensiei.  

Astfel, scopul analizei factorilor de inechitate din acest subcapitol a fost de a identifica 

tipologia inechităților de gen în domeniul pensiilor. Pentru atingerea acestui scop ne-am fixat 

următoarele obiective: 

O1: Identificarea cauzelor inechităților existente pe categorii de pensii între femei și bărbați;  

O2: Analiza factorilor care influențează veniturile realizate în perioada activă de către femei, ca 

element fundamental de calcul al pensiei publice. 

Întrebarea de cercetare la care am căutat răspuns: Care au fost cauzele generatoare ale 

inechităților de gen în cazul pensiilor publice? Pentru a răspunde la această întrebare am  

analizat legătura dintre muncă și remunerarea muncii, pe sexe, și modul în care s-a proiectat 

asupra pensiilor publice. 

Pornind de la veniturile realizate în perioada activă, ca element de calcul fundamental al 

pensiilor publice, am analizat legătura dintre factorii care influențează acest parametru: nivelul 

de educație și de competențe dobândite pe parcursul vieții, remunerarea în muncă, intensitatea 

muncii care se transpune asupra veniturilor salariale și implicit de pensie.  

Pentru realizarea obiectivelor propuse am folosit ca metodă de cercetare analiza de 

documente, în vederea identificării factorilor și cauzelor inechităților la pensie, între bărbați și 

femei, în perioada 2000-2021, cu ajutorul indicatorilor specifici: ponderea angajaților după 

nivelul de studii pe sexe, populația inactivă, participarea la programe de formare profesională 
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pe grupe de vârstă, câștigurile salariale medii brute și nete pe sexe, disparitatea salarială de gen, 

rata de ocupare pe sexe etc. 

Am considerat că cercetarea teoretică nu ar fi completă dacă nu ar fi susținută de opiniile 

specialiștilor din domeniu, pe tema analizată.  

De aceea, scopul Capitolului VI a fost de a valida rezultatele obținute pe parcursul 

elaborării tezei de doctorat, motiv pentru care am cerut opinia specialiștilor din domeniu, pe 

tema analizată. Dorința noastră a fost de a obține răspunsuri cât mai variate de la specialiști din 

domeniu, în special funcționari care fie au lucrat în domeniul pensiilor publice, fie sunt și astăzi 

specialiști activi în sistem, precum și de la nivele instituționale diferite, motiv pentru care studiul 

a fost extins și asupra funcționarilor care au competența verificării și utilizării resurselor 

bugetare din fonduri publice. Și nu în ultimul rând, am considerat că, rațiunea unor reforme și 

cutumele acesteia, vor fi înțelese și mai bine apelând la opiniile decidenților politici, care fie au 

coordonat sistemul public de pensii, fie au participat activ la procesul de reformă a sistemului.  

 Astfel, pentru colectarea datelor am folosit o metodă de cercetare calitativă - interviul – 

iar după gradul de structurare al acestuia, am folosit ca instrument ghidul de interviu structurat, 

în vederea îndeplinirii obiectivelor problemei analizate. Interviul s-a adresat specialiștilor și 

practicienilor din domeniul pensiilor publice din Casele Județene de Pensii din România (42 de 

instituții), care prin specificul activității, participă la procesul de stabilire a pensiilor publice. 

Rațiunea de a ne adresa acestui nivel ierarhic a fost de a înțelege problema analizată și din punct 

de vedere tehnic (interferențe legislative, parametrii de calcul ai pensiilor, efecte constatate), cu 

ajutorul ghidului de interviu, transmis prin canale electronice de comunicare (e-mail) ale 

instituțiilor. 

În ceea ce privește cel de-al doilea nivel ierarhic la care ne-am adresat, și am sperat să 

obținem răspunsuri concludente privind problema de cercetare, au fost factorii de conducere, 

înțelegând specialiști cuprinși în activitatea de conducere, coordonare și control la nivel central 

și teritorial (Casa Națională de Pensii Publice, Case Județene de Pensii Publice, structuri 

teritoriale de control) ca factori principali în „asigurarea sustenabilității financiare a sistemului 

public de pensii pe baza principiilor contributivității și solidarității sociale și eliminarea 

inechităților și anomaliilor care mai există la pensii” (CNPP, Obiective).  

Interesul privind punctele de vedere ale specialiștilor din sectorul public și ONG, ca 

factori responsabili în teritoriu de problemele persoanelor vârstnice și a nevoilor acestora, a 

continuat prin transmiterea interviului unei structuri județene, subordonate Instituției Prefectului, 

care are în componență paisprezece reprezentanți ai instituțiilor publice și ONG -urilor. Ne-am 

adresat și Asociației pentru Drepturile Pensionarilor din România (ADPR) pentru a afla puncte 
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de vedere diferite față de cele provenite din sectorul public sau cele de la nivel local. Speranța 

noastră a fost că vom obține opinii concludente și punctuale din partea unor specialiști ai 

organizațiilor non-guvernamentale, privind cauzele și factorii care au influențat reformele 

pensiilor în România, precum și posibile soluții de sustenabilizare și adecvare, a acestora.  

Și nu în ultimul rând, am dorit să aflăm opinii privind tema cercetată și din partea 

decidenților politici care au coordonat ministerul de resort. 

Criteriul folosit în selectarea grupului de respondenți a fost experiența profesională în 

domeniul pensiilor publice. Acest criteriu a determinat caracterul restrâns și omogen de 

specialiști la care ne-am adresat. 

 

4. Principalele rezultate obținute 

Principalele rezultate ale cercetării derivate din ariile cumulate de investigare a 

reformelor sistemului de pensii publice evidențiază o serie de opinii care sunt în concordanță cu 

punctele de vedere exprimate pe parcursul cercetării teoretice. Pornind de la cele patru 

dimensiuni de analiză a sustenabilității financiare a sistemului public și unitar de pensii din 

România (economico-financiară, socială, demografică și tehnică) și corelate cu scopurile 

stabilite în Ghidul de interviu (cauzele reformelor, factori care au influențat sustenabilitatea, 

soluții de reformare a sistemului) putem să furnizăm următoarele rezultate: 

Analiza documentelor de referință europene care au marcat perioada cercetată, mai 

accesibile în special de la integrarea României în Uniunea Europeană, ne-au permis să înțelegem 

direcțiile politicilor sociale europene și acțiunile pentru modernizarea și consolidarea politicilor 

noastre în domeniul protecției sociale. Uniunea Europeană a urmărit protejarea socială a 

persoanelor vârstnice, de sărăcie și excluziune socială, asigurând legislația adecvată împotriva 

discriminării, finanțarea unor proiecte axate pe combaterea discriminării și facilitarea accesului 

persoanelor dezavantajate pe piața muncii. 

Mai mult, reglementările UE privind sistemele de protecție socială au încurajat și au 

facilitat mobilitatea forței de muncă și implicit garantarea drepturilor derivate din muncă pentru 

lucrătorii mobili. Libera circulație a forței de muncă și tratamentul fiscal egal au încurajat 

transferabilitatea drepturilor de pensie între state. Vulnerabilitatea sistemului de protecție 

socială rezidă în dependența sa de piața muncii, de politicile economice și fiscale, de 

perturbațiile ratei inflației în funcție de care sunt stabilite angajamentele bugetare ale sistemului, 

precum și de demografie. Cele două crize economice au avut un impact extrem de puternic, au 

agravat și amplificat tendințele către îmbătrânirea populației, motiv pentru care, statele europene 
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au întâmpinat probleme în adecvarea și sustenabilitatea pensiilor publice. Sistemul de protecție 

socială a fost regândit și reașezat, în perioada 2000-2021, în funcție de sensibilitatea celor două 

componente (îmbătrânirea populației și piața muncii), pentru a răspunde provocărilor.  

Concluzia studiului este că, fără o consolidare economică și fiscală adecvată, favorabilă 

creșterii economice, sistemul de asigurări sociale nu își va putea onora riscurile asigurate. Astfel,  

politicile sociale rămân subiecte de actualitate, pentru a asigura, atât în prezent, cât și în viitor, 

pensii adecvate și viabile.   

Reformele sistemului de pensii publice din România, adoptate de-a lungul anilor, au 

urmărit, în principal, limitarea accesului la o categorie de pensie, prin reducerea numărului de 

beneficiari ai pensiilor și acordarea unor venituri adecvate și sustenabile care să confere 

stabilitate, echilibru, condiții decente de viață. Pârghiile prin care statul a acționat în acest sens 

au fost de aplicarea de penalități mai mari la pensionările anticipate, înăsprirea condițiilor de 

acces la pensiile de invaliditate, creșterea vârstelor de pensionare și a stagiului de cotizare 

necesar deschiderii dreptului de pensie.  

Preocuparea pentru asigurarea viabilității și sustenabilității sistemului a generat o acută 

neglijență față de inegalitățile și decalajele create între aceleași categorii de persoane, pensionați 

în ani diferiți. Până la dezvoltarea și acumularea de fonduri private de pensii, pensionarii actuali 

beneficiază de venituri furnizate de Pilonul I de pensii (PAYG), la care contribuie deocamdată 

toată populația ocupată din România. Venitul primit sub formă de pensie, din sistemul de tip 

redistributiv, reprezintă principala sursă de venit garantată de stat și individualizată pentru 

fiecare beneficiar în parte, potrivit principiului care guvernează sistemul actual de pensii, 

contributivitatea.    

Fără a exista un model unic de funcționare sustenabilă și viabilă a sistemelor de pensii 

europene, statele membre și-au individualizat parametrii de bază care validează un drept de 

pensie (vârsta de pensionare, stagiul de cotizare necesar, mărimea contribuțiilor, modul de 

organizare a sistemului etc.) care se regăsesc la toate sistemele publice, rațiunea acestora fiind 

dependentă de condițiile economice, sociale, demografice ce țin de apanajul fiecărui stat. 

Guvernele din întreaga lume au fost determinate să adopte reforme ciclice, pentru a face față 

problemelor de sustenabilitate financiară. Prin modul de organizare, sistemul de protecție 

socială trebuie să răspundă și altor nevoi ale vârstei a treia: prin servicii medicale, prin prestații 

și ajutoare sociale, pe lângă cheltuielile cu pensiile. 

Forma actuală a sistemului public de pensii din România este rezultatul unui amplu 

proces de analiză, atât la nivel european cât și național. Îmbătrânirea populației s-a dovedit a fi 



 

16 

P

a

g

e 

| 

16 

un proces mai rapid decât se aștepta, motiv pentru care, pe agenda publică s-au impus măsuri 

concrete, pentru un segment de vârstă atât de vulnerabil și sensibil.  

În urma analizei celor patru dimensiuni (economico-financiară, socială, demografică și 

tehnică) s-a evidențiat faptul că, sustenabilitatea financiară sistemului public de pensii a fost 

influențată de dinamica indicatorilor analizați, sub impulsul celor două crize. 

 Importanța dimensiunii economice rezidă în faptul că, adecvarea veniturilor s-a raportat 

la evoluția produsului intern brut, în funcție de care s-a stabilit majorarea pensiilor de asigurări 

sociale, pentru menținerea puterii de cumpărare și a calității vieții pensionarilor. Având în vedere 

că alocările bugetare anuale pentru cheltuielile cu pensiile s-au menținut aproximativ constante, 

în perioada 2000-2021 (7-8% din PIB), exceptând perioadele de criză economică și pandemică, 

când acestea au fost mult mai mari (8-9,5% din PIB), evoluția pensiilor medii, brute și nete, au 

fost condiționate de evoluția PIB și a inflației. Dacă mai adăugăm și diferențele între vârstele 

standard de pensionare și cele efective la care s-a deschis dreptul de pensie, înțelegem impactul 

de creștere a ratei riscului de sărăcie, în cei peste douăzeci de ani.  

Dimensiunea socială a fost reprezentată de forța de muncă activă, principalul furnizor de 

securitate socială care, de asemenea, a avut o dinamică puternică, în special după integrarea 

României în Uniunea Europeană. Alterarea raportului dintre salariați și pensionari au limitat 

veniturile din pensii, iar acest dezechilibru a determinat o presiune mai mare asupra forței de 

muncă active.  

 Dimensiunea demografică a fost influențată de natalitatea scăzută, migrația masivă, 

speranța de viață, în creștere, și evoluția populației vârstnice, cu cca. 11% în perioada analizată, 

în măsură să altereze securitatea sistemului de pensii publice, din România. 

 Și nu în ultimul rând, dimensiunea tehnică care a încercat să repare, prin ajustări ale 

parametrilor, efectele celorlalte dimensiuni. Efectul vârstei efective de pensionare reduse a fost 

influențat de sporul de stagiu de cotizare, acordat pentru condițiile de muncă la durata efectivă 

de muncă realizată, ceea ce a mascat un stagiu de cotizare efectiv, redus. La toate aceste 

neajunsuri, generate de unele decizii neconforme cu realitatea economică a țării, se mai adaugă 

și cele ale Curții Constituționale care au extins rațiunea de aplicare a legii. 

În analiza noastră am reușit să acoperim o arie temporală foarte mare (douăzeci și unu de ani), 

motiv pentru care putem să emitem câteva concluzii, în urma analizei datelor. 

În primul rând, nevoia de securitate financiară a determinat o întărire a disciplinei 

financiare, prin limitarea deficitelor bugetare. România s-a confruntat cu această problemă încă 

din primul an după aderarea în UE, din cauza generozității și a flexibilității legislative care au 
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dus la creșterea cheltuielilor bugetare, motiv pentru care, sustenabilitatea sistemelor de pensii 

publice a reprezentat, mai mereu, o problemă.  

În al doilea rând, creșterea cheltuielilor cu protecția socială a fost determinată de efectele 

celor  două crize (din 2008 și 2020), care au amplificat nevoia de securitate socială și de 

menținere a puterii de cumpărare a pensionarilor, ignorând deficitele bugetare.  

La toate aceste neajunsuri a mai contribuit și un deficit al forței de muncă, precum și o 

creștere a populației vârstnice cauzate de migrația masivă a forței de muncă în străinătate precum 

și de îmbătrânirea populației. Impactul acestor indicatori, puternic resimțiți și în România, au 

generat un plus de cheltuieli bugetare, printre cele mai ridicate din Europa.  

De aceea, configurarea politicilor sociale și de pensii trebuie să ia în considerare 

fluctuația indicatorilor sociali și demografici, în măsură să genereze adevărate probleme 

economice și financiare. 

Din inventarierea actelor normative care au reglementat problema adecvării pensiilor în 

România în perioada 1990-2020, împărțită pe decade pentru a observa evoluția acestora, am 

concluzionat faptul că „în primele două decade multitudinea acestora (74 de acte normative) au 

avut rolul de a interveni în actualizarea pensiilor, din cauza deteriorării rapide a raportului 

salariați/pensionari și implicit a pensiilor. Caracterul reactiv al reglementărilor a dus la o lipsă 

de predictibilitate în sistemul public de pensii, inclusiv pentru planificarea cheltuielilor 

specifice. Ultima decadă analizată (2010-2020) s-a caracterizat prin reducerea numărului de 

reglementări referitoare la adecvarea pensiilor, prin transpunerea în legislația națională a unor 

directive și recomandări ale UE, dar și prin noi provocări generate de evoluțiile prezente ale 

datelor demografice (scăderea numărului de lucrători, creșterea duratei medii de viață) care au 

impus modificări ale vârstei de pensionare și ale modului de calcul al adecvării pensiilor” 

(Macarie, Vîtcă, 2021, pp. 309-310). 

 Caracteristica principală, în privința plafonării contribuțiilor de asigurări sociale, a fost 

instabilitatea decizională. Am observat perioade în care nu au existat limite ale veniturilor asupra 

cărora s-au datorat contribuții de asigurări sociale (2008-2010; 2017-2020) precum și perioade 

de limitare a plății contribuțiilor sociale, până la nivelul a cinci salarii medii brute pe economie 

(2011-2016). Aceste perioade au fost marcate de deficite bugetare serioase. Cumulul de factori 

nu permit recunoașterea gravității sau ierarhizării acestora. Cert este că, perioada limitată la 

plafonarea plății contribuțiilor sociale (2011-2016), coincide cu măsurile de redresare dispuse 

în urma crizei economice globale, cu includerea în sistemul public a pensionarilor proveniți din 

sistemele neintegrate (MAI, MApN, SRI), cu măsurile de actualizare a pensiilor în plată. 
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Însă având în vedere rolul pe care îl ocupă contribuțiile sociale în ansamblul de funcționare a 

adecvării și plății pensiilor, considerăm că aceasta a fost o măsură nepotrivită pentru România, 

din cauza deficitelor bugetare cu care s-a confruntat în perioada analizată..  

 Tratamentul legislativ inechitabil, față de categoriile de pensionari neintegrați sistemului 

public de pensii din România, a generat multe nemulțumiri în rândul oamenilor, pe de o parte, 

și efort bugetar, pe de altă parte, pentru plata pensiilor. În plus, segregarea populației pensionate 

a generat dezechilibre financiare și morale.  

Funcționarea sistemului unitar de pensii în perioada 2011-2015 și stabilirea pensiilor pe 

principiul contributivității pentru toate categoriile profesionale, a eșuat. Astfel că, revenirea la 

sisteme individualizate și neintegrate, a fost făcută fără prea multe rețineri, pentru aceleași 

categorii profesionale (parlamentari, consuli, auditori, personal aviatic etc.). Tratamentul 

diferențiat la pensionare, din perspectiva criteriului profesional, s-a menținut și în Legea 

127/2019, iar concluzia noastră este că, deficitul bugetar se va acutiza din cauza nevoii de 

menținere a puterii de cumpărare, iar inechitățile între pensionari vor mai persista. Acestea au 

fost și motivele pentru care, parametrii de calcul a pensiilor publice, au fost mereu ajustați și 

modificați.  

Din analiza datelor secundare, selectate din bazele de date naționale (INS, CNPP, MMPS, 

Eurostat), a reglementărilor organismelor europene, precum și a lucrărilor științifice care au 

abordat problematica sustenabilității și a durabilității sistemului public de pensii, am identificat 

modul în care statul a intervenit în asigurarea durabilității și rezilienței sistemului public de 

pensii. 

 Modificările au fost făcute etapizat, principala metodă de intervenție s-a regăsit în ajustări 

și modificări parametrice (vârstele de pensionare, cotele de contribuții sociale, stagiile de 

cotizare). Întărirea disciplinei în materie de expertizare a muncii, lărgirea bazei impozabile și 

pentru alte categorii de contribuabili, majorarea penalizărilor la pensionările anticipate au 

constituit măsuri dispuse pentru asigurarea caracterului rezilient al sistemului de pensii publice, 

din România.  

Descurajarea pensionărilor anticipate, prin penalități mai mari aplicate asupra pensiilor, a 

fost o măsură care a diminuat înscrierile la pensie cu aproape 40%, iar impozitarea veniturilor 

din pensii, peste plafonul neimpozabil de 2000 lei, nu a avut efecte remarcabile nici asupra 

bugetului asigurărilor sociale nici asupra descurajărilor de solicitare a pensiei publice. Metodele 

de atenuare a inechităților, prin introducerea indicelui de corecție, s-a dovedit a fi o măsură 

nefundamentată, deoarece nu a avut efectul preconizat, dimpotrivă, a adâncit inechitățile între 

beneficiarii de pensie cu aceleași elemente parametrice. 
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 Din punct de vedere regional, prin analiza raportului dintre salariați și pensionari în 

perioada 2000-2021, diferențele sunt mult mai evidente, atât în ceea ce privește susținerea din 

partea salariaților, cât și a veniturilor din pensii. Diferențele regionale au fost întreținute și 

amplificate prin indexare unitară a pensiilor, fără a ține seama de diferențele salariale care erau 

deja prezente în regiunile țării. O atenție aparte în cercetare am acordat-o subvențiilor bugetare, 

care au intervenit, sub formă de transferuri de la bugetul de stat, pentru plata drepturilor de 

pensie, fără de care nu se puteau onora angajamentele față de pensionari. 

În urma analizei inechităților de gen și a indicatorilor reprezentativi, am identificat o serie 

de elemente în măsură să genereze discrepanțe între femei și bărbați, la pensie. 

Nivelul de studii este unul din parametrii care diferențiază profilul profesional și salarial al 

angajaților atât în timpul activității profesionale, cât și la pensionare. Analiza perioadei 2000-

2021, din punct de vedere al nivelului de studii din România, a evidențiat o scădere ușoară a 

interesului pentru școală la toate nivelurile educaționale, mai accentuată în perioada postcriză. 

  Dezinteresul s-a manifestat și în ceea ce privește formarea profesională continuă, aceasta 

a fost, și s-a menținut, cea mai scăzută comparativ cu media europeană, situație care a îngrădit 

posibilitatea de a migra de la un loc de muncă, la altul. Și diferențele salariale, atât la câștigurile 

salariale brute, cât și nete între femei și bărbați, au fost accentuate, în România (18,4%, în anul 

2001) însă grație politicilor sociale, aceasta au scăzut considerabil până în anul 2020 (la 1,2%, 

în anul 2020). În acest sens, transparentizarea veniturilor a fost considerată soluția care ar putea 

atenua diferențele salariale, între genuri.  

Intensitatea muncii în perioada activă, tipul de contract de muncă, venitul asigurat etc. 

sunt factori importanți în evaluarea veniturilor salariale, în măsură să genereze inechități și la 

pensie. Remunerarea muncii a fost unul dintre motivele care a amplificat migrația forței de 

muncă, în special pe grupa de vârstă 15-24 de ani, fiind cei mai vulnerabili în ce privește locurile 

de muncă, cât și veniturile. Femeile sunt cele mai afectate în ce privește remunerarea muncii, 

siguranța locului de muncă, intensitatea muncii iar decalajul la pensiile pentru limită de vârstă, 

între femei și bărbați, a crescut de la 30,2%, în anul 2011, la 33,44%, în anul 2020.  

De asemenea am analizat migrația forței de muncă în perioada 2000-2020 și pe 

sectoarele economice, pentru a evidenția fluxul de migrare, precum și între mediile de rezidență 

(urban, rural).  

Și nu în ultimul rând, analiza muncii și a remunerării muncii s-a axat pe analiza ponderii 

persoanelor pe tipuri de contracte de muncă și pe tranșe de venit, în care au fost încadrați 

asigurații. Deficitul de date statistice disponibile ne-a împiedicat să analizăm toată perioada de 

cercetare (2000-2021), motiv pentru care, concluziile analizei au fost destul de restrânse.   
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Dimensiunea economică și socială de analiză a rezultatelor cercetării cuprinde întrebări 

referitoare la identificarea unor cauze ale deficitelor bugetare, efecte ale acestora, măsuri de 

sustenabilizare și adecvare a sistemului de pensii publice. Întrebărilor 2, 3 și 4 din Ghidul de 

interviu le-am asociat la această dimensiune, și sunt susținute în prezentul studiu de analize ale 

dinamicii indicatorilor economici: ponderea cheltuielilor cu pensiile ca procent din PIB, nivelul 

salariului mediu brut și net pe economie, rata medie anuală a inflației, evaziunea fiscală, 

subvențiile de șa bugetul asigurărilor sociale de stat. Din analiză nu a fost exclusă nici opinia 

referitoare la schemele alternative de economisire (Pilonul II și III) ca potențiale surse de deficit 

bugetar (întrebarea 10). Respondenții cu experiență mai mare în domeniul pensiilor publice 

(peste 16 ani) percep diferit efectele legislației pensiilor din România în cei peste douăzeci de 

ani de analiză. Ei consideră că deficitul bugetului asigurărilor sociale de stat are drept cauză 

diminuarea numărului de contribuabili (13 răspunsuri), migrația externă (6 răspunsuri), 

contribuțiile scăzute la bugetul asigurărilor sociale (5 răspunsuri). Aceste opinii sunt susținute 

în cercetare de analiza privind raportul salariați- pensionari și de datele statistice care au 

evidențiat cel mai scăzut raport în anul 2000 (o,76) și cel mai mare raport în anul 2021 (1,09). 

O altă cauză a deficitelor bugetare constatate se referă la cele nouă categorii de reduceri de vârstă, 

din cauza condițiilor de muncă și a extinderii acestora. Amploarea acestora a determinat ca 

vârstele efective de pensionare, atât la femei cât și la bărbați, să fie cele mai scăzute în România, 

comparativ cu țările europene care implicit determină acumulări mai scăzute la bugetul 

asigurărilor sociale de stat.  

Dimensiunea tehnică de analiză a rezultatelor cercetării cuprinde întrebări referitoare la 

deciziile cele mai importante care au creat inechități și discrepanțe între pensionari (întrebarea 

6), erorile legislative care au crescut riscul de sărăcie în rândul vârstnicilor (întrebarea 7), 

posibilități de adecvare a veniturilor din pensii (întrebarea 8), sau exprimarea unor opinii 

referitoare la parametrii actuali de calcul a pensiilor (întrebarea 9).  

Indicatorii analizați în cercetare (numărul mediu de pensionari, a numărului de salariați, a 

duratei medii a vieții profesionale, a evoluției beneficiarilor de indemnizație minimă garantată, 

a numărului de pensionari cu stagiu complet și incomplet de cotizare, a pensiei medii pentru 

limită de vârstă) au evidențiat o dinamică accentuată a acestora. Creșterea numărului de 

pensionari în perioada 1990-2000 a fost urmată de eforturi considerabile de reducere a acestora 

prin diverse modalități de demotivare a pensionării: prin creșterea vârstelor de pensionare, prin 

creșterea stagiului de cotizare, prin penalități mai mari la pensionarea anticipată, pe de o parte, 

dar și de  înlesniri în același timp: prin permisivități de expertizare medicală, prin extinderea 

reducerilor de vârstă din cauza condițiilor de muncă, prin creșterea sporului acordat condițiilor 
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de muncă etc. Astfel, a fost alterat raportul salariați și pensionari, implicit a cuantumului 

pensiilor, și a creșterii persoanelor pensionate în risc de sărăcie pe seama inadecvării veniturilor.  

Dimensiunea structurală de analiză a rezultatelor cercetării cuprinde date referitoare la 

posibilitatea extinderii Pilonului II de pensii pentru toate categoriile de contribuabili fără limită 

de vârstă (întrebarea 11), sau efortul pe care îl presupune economisirea pentru bătrânețe în 

România (întrebarea 12). Respondenților le-a fost solicitată opinia privind indemnizațiile de 

serviciu (întrebarea 13) precum și cea referitoare la funcționarea unui sistem unitar bazat pe 

contributivitate. Având în vedere experiența respondenților, am solicitat opinii referitoare la 

potențiale etape de reformare a sistemului public de pensii din România (întrebarea 14) și 

propuneri legislative în acest sens (întrebarea 15). 

Aceste răspunsuri confirmă indicatorii statistici analizați în prezenta cercetare și sunt 

susținute de date statistice relevante: extinderea categoriilor de asigurați care datorează 

contribuții de asigurări sociale, creșterea contribuției de asigurări sociale, fluctuația ratei de 

înlocuire a pensiilor, creșterea ratei de dependență față de sistem, alterarea pensiilor medii 

nete/brute pentru limită de vârstă etc 

Caracteristica fundamentală a sistemului public de pensii din România în perioada 2000-2021 a 

fost flexibilitatea, înțelegând prin aceasta capacitatea de a se modela și adapta la diverse situații 

economice, sociale și politice, fără strategii și politici pe termen lung. Nu întotdeauna această 

flexibilitatea a fost de bun augur. Răspunsul flexibilității decizionale este proiectat astăzi asupra 

contribuabililor la sistem.  

 În România, perioada 1990-2000 a fost cea mai copleșitoare perioadă, atât din punct de 

vedere economic, cât și structural și decizional, și prin urmare este răspunzătoare de erorile și 

excesele din sistem. Alterarea esenței sistemului public de pensii a dus la ajustări și corecții 

frecvente. Înlesnirea și facilitarea pensionărilor, de orice fel, a fost principalul canal de obținere 

a unei categorii de venit: pensionarea anticipată cu reducere de vârstă, pentru activitățile ce se 

încadrau în grupele/condițiile de muncă, pensionarea de invaliditate, a fost o modalitate de a 

intra în rândul pensionarilor, din cauza permisivității medicale manifestate de comisiile de 

expertizare a muncii. Acest lucru s-a soldat cu creșterea artificială a beneficiarilor și reducerea 

vârstelor de pensionare, mult sub nivelul vârstelor standard, atât pentru femei, cât și pentru 

bărbați.   

Cele două crize globale (cea declanșată la sfârșitul anului 2007 și criza Covid-19) au 

amplificat problemele sistemului public de pensii, astfel că legislația în domeniu a fost supusă 

unui lung șir de ajustări și corecții, pe seama creșterii cheltuielilor cu pensiile și căutarea de 

soluții pentru adecvarea veniturilor. Efortul de adecvare a veniturilor din pensii a fost influențat 
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și de limitările crescânde ale produsului intern brut, conducând la dezechilibre bugetare și 

deficite bugetare pe termen lung. 

Din cauza numărului mare de resurse umane și financiare implicate, atenția decidenților 

politici trebuia să fie mult mai mare în fundamentarea politicilor publice. Rigurozitatea 

legislației în deschiderea drepturilor de pensie, indiferent de categoria acesteia, trebuia să fie 

maximă. Nu se poate pune semnul egalității între un drept de pensie și alte categorii de prestații 

sociale, aflate în coordonarea sistemului de protecție socială. Dacă acestea din urmă permit 

modificare/ sistare, în anumite condiții materiale sau financiare, testate, pensiile publice odată 

stabilite, rămân în plată până la modificarea statusului beneficiarului.  

Studiul literaturii de specialitate și a legislației specifice ne-au confirmat, în plus, faptul 

că reformele sistemului de pensii publice, din ultimii douăzeci de ani, au fost contradictorii. Pe 

de o parte au urmărit limitarea accesului la o categorie de pensie prin aplicarea de penalități mai 

mari la pensionările anticipate, prin creșterea vârstelor de pensionare și a stagiului de cotizare 

necesar deschiderii dreptului de pensie, iar pe de altă parte au modificat substanțial accesul, prin 

acordarea de reduceri de vârstă pe seama condițiilor de muncă.  

  Ciclicitatea reformelor sistemului de pensii în România, asociate cu mecanismele 

economice ineficiente postdecembriste, au avut capacitatea de a demonstra că problematica 

pensiilor a rămas un subiect de actualitate, pe fondul dinamicii factorilor economici, sociali și 

politici, iar neajunsurile sistemului au făcut ca problema pensiilor publice să rămână în topul 

agendelor politice și astăzi, după mai bine de 20 de ani. Și în plus, reformele pensiilor au devenit 

subiecte de propagandă politică, pe cât de fierbinți, pe atât de populiste, nelipsite din programele 

de guvernare de mai apoi, fără să genereze politici coerente, aplicabile și sustenabile pe termen 

lung. 

Analiza celor douăzeci de ani, din perspectiva rezilienței și vulnerabilităților sistemului 

public de pensii, corelate cu răspunsurile oferite de participanții la interviul structurat, 

evidențiază faptul că, nu toate recomandările Uniunii Europene și-au găsit reflectarea  în politica 

noastră de pensii. Concluziile la care am ajuns, susținute de răspunsurile specialiștilor în 

domeniu, ne întăresc convingerea că sistemul de pensii publice din România este: 

➢ Vulnerabil din punct de vedere organizatoric; 

➢ Dependent de sistemul de protecție socială; 

➢ Sensibil din punct de vedere demografic; 

➢ Inechitabil teritorial și de gen; 

➢ Inadecvat și nesustenabil financiar; 

➢ Dependent de piața muncii; 
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➢ Capacitate administrativă scăzută. 

 

5. Principalele recomandări 

Măsurile de sustenabilizare financiară a sistemului public de pensii din România trebuie să 

manifeste un tratament diferențiat față de: 

➢ Pensionarii în plată care astăzi beneficiază de o categorie de pensie;  

➢ Viitorii pensionari. 

Față de beneficiarii în plată recomandăm un tratament diferențiat de analiză, invocând respectul 

față de munca acestora, în calitate de „beneficiari” ai frecventelor modificări legislative, astfel: 

➢ Funcționarea unui sistem unitar de pensii publice, conform rațiunii legislației 

pensiilor de asigurări sociale; 

➢ Eliminarea interferențelor legislative ale drepturilor stabilite ca măsuri de 

protecție socială și pensiile publice; 

➢ Verificarea acurateței bazei de date actuale și clarificarea acesteia prin 

valorificarea tuturor veniturilor asupra cărora au fost aplicate cote de contribuții 

sociale; 

➢ Un tratament diferențiat față de pensionarii în plată având în vedere faptul că o 

pondere semnificativă nu au beneficiat de scheme alternative de economisire 

pentru pensii private, fie din cauza vârstei, fie din cauza salarizării, fie din cauza 

inexistenței formelor organizate de economisire; 

➢  Recalcularea pensiilor în plată, pe principii unitare, și eliminarea inechităților 

rezultate din condițiile de muncă, din grupele de muncă, din sporuri, din stagii 

de cotizare egale; 

➢ Indexarea pensiilor cu rata inflației pe criterii clare și studii de impact prealabile, 

în măsură să evidențieze eventuale inechități și să confere o mai bună 

predictibilitate și viabilitate sistemului; 

➢ Măsuri de protecție socială care să confere independență financiară și un nivel 

de trai decent. 

Față de legislația pensiilor pentru viitorii pensionari, recomandările noastre, corelate cu cele 

cuprinse în răspunsurile persoanelor intervievate, sunt mai multe și mai punctuale, astfel: 

➢ Identificarea unei formule unitare de calcul a pensiilor pentru toate categoriile 

profesionale;  

➢ Eliminarea indicelui de corecție a pensiilor; 
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➢ Stabilirea valorii punctului de pensie la valoarea de 45% din salariul mediu brut 

pe economie; 

➢ Corelarea parametrilor de calcul cu speranța de viață; 

➢ Stimularea rămânerii în activitate după îndeplinirea condițiilor de pensionare 

pentru limită de vârstă; 

➢ Restrângerea condițiilor de pensionare anticipată; 

➢ Încurajarea participării la fondurile private de pensii prin eliminarea condițiilor 

de vârstă; 

➢ Înăsprirea legislației muncii, prin stabilirea diferențiată a salarizării, pe sectoare 

economice și ramuri de activitate; 

➢ Eliminarea reducerilor de vârstă acordate și respectarea vârstelor standard de 

pensionare, atât pentru femei, cât și pentru bărbați; 

➢ Eliminarea punctajelor suplimentare pentru grupele/condițiile de muncă; 

➢ Impozitarea progresivă a veniturilor din salarii; 

➢ Eliminarea impozitării pensiilor peste un anumit nivel, corelat cu salariul mediu 

brut pe economie. 

Asigurarea unui sistem de pensii publice adecvat și sustenabil, printr-un cadru legislativ 

și bazat pe un management sănătos, permite garantarea unor pensii care să răspundă cerințelor 

de eficiență și securitate socială. 

 

6. Posibile cercetări viitoare 

Alături de experiența și cunoștințele acumulate în perioada de studii doctorale, acest 

demers științific reprezintă un reper în realizarea altor teme relevante și de interes, identificate 

pe parcursul cercetării. 

Nevoia de securitate financiară, de garantare a veniturilor pentru un număr mare de 

pensionari actuali, fără alternative de economisire în perioada activă, obligă la funcționarea unor 

sisteme de pensii durabile, iar această garanție este dependentă de cunoașterea problemelor 

existente și de eficiența mecanismelor de intervenție. Sintetizând informațiile exprimate în 

prezenta cercetare și cunoscând dinamica politicilor sociale și a factorilor cu  influență directă 

asupra sistemelor publice de pensii de tip redistributiv, am identificat nevoia de funcționare a 

unor reglementări coerente, flexibile și adaptate politicilor sociale. 

Creșterea potențialului de forță de muncă, stabilitatea fiscală, colectarea contribuțiilor, 

politicile salariale eficiente reprezintă mecanisme de stimulare a adecvării veniturilor în general, 



 

25 

P

a

g

e 

| 

25 

și a pensiilor, implicit. Transparența salarială, ca măsură de eliminarea inechităților între 

angajați, ar trebui să ajute la eliminarea discrepanțelor salariale între categoriile profesionale și 

între genuri. Promovarea unui ansamblu diversificat de măsuri în cadrul politicilor sociale 

constituie un cadru real și viabil de garantare a pensiilor publice.  

Analiza referitoare la pensiile denumite generic speciale, analizate și publicate în cadrul 

unui articol în timpul studiilor doctorale merită o atenție suplimentară, deoarece prin modul lor 

de reglementare generează frustrări colective și nemulțumiri în rândul beneficiarilor de pensii 

publice. De aceea, o cercetare viitoare se referă la realizarea unui studiu aprofundat al pensiilor 

speciale din Romania pe un orizont mai mare de timp (după anul 1990, până la zi) și al 

impactului acestora asupra percepției sistemului de pensii românesc. 

O altă posibilă cercetare pe care o avem în vedere se referă la realizarea unui studiu 

comparativ al sistemelor de pensii actuale din diferite țări membre ale UE și sistemul românesc, 

pentru a identifica posibile soluții care să contribuie la rezolvarea problemelor inechităților de 

gen. 

Și nu în ultimul rând, o mai bună înțelegere a inechităților de gen, în cazul pensiilor 

publice, poate fi dobândită prin aprofundarea analizei începută în cadrul Capitolului V din 

prezenta cercetare, pentru identificarea unor posibile soluții de eliminare. 
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